

电视盒子再被严查 81款软件遭禁

有销售者称可以破解,业内人士称这也非法

□记者 王倩

生活日报11月19日讯 电视盒子再次被广电总局“痛下杀手”,买了一些品牌电视盒子的用户发现不光电视盒子里曾长期使用的风云直播、西瓜影音等直播、视频应用不能用了,连自己曾经上传的视频、APP、照片也全部被删除。直接从后台删除用户资料,成为电视盒子被用户诟病的最重要的原因之一。19日山大路科技市场一些网络电视盒子销售业户称,可以带盒子过去进行软件破解后就能继续使用各种软件,业内人士称,就像给苹果手机越狱一样,这种行为也是非法的。

系统81个软件被严查

近日阿里YunOS响应广电要求,包括天猫魔盒、英菲克等多款电视盒子都发布公告,将对所有服务器进行停服升级,对可能存在的违规内容和非法应用进行检查和下线处理。停服升级后,违反国家广电总局相关规定的违法违规第三方应用和内容将会全部屏蔽。

据相关公告,盒子厂家进行系统升级之后无法下载安装的“非法应用”的名单共有81个,原来消费者长期使用的风云直播、西瓜影音、喜马拉雅、泰捷视频等热门直播、视频应用,都将暂时不会出现在盒子里面。

“这次停服升级中,受影响的电视盒子都是运行阿里YunOS系统的,像天猫魔盒、开博尔这些盒



19日,一位市民正在科技市场销售电视盒子摊位前观看节目。

记者 王倩 摄

子不能像以前一样使用了。”19日,山大路科技市场一家网络电视盒子专卖店经营者说,“但小米、乐视、华为这些采用定制安卓系统的产品现在不在停服其中。”

“事实上,根据此次广电总局公告,市面上所有品牌的盒子都被要求自检自查。

强制推送升级被用户诟病

而对于省城一些电视盒子的用户来说,尽管买来的盒子里依然能够使用免费电影、热门电视剧、热门综艺、免费游戏、免费音乐,以及TBO天猫影院、电视淘宝等内

容,但同之前丰富的应用相比,显然满足不了用户原本使用电视盒子的需要。

“我买盒子的时候,对方告诉我只要有网络就能看任何节目,但现在这些显然已经无法实现了。”19日一位在科技市场同样咨询电视盒子的用户说。

更让用户们诟病的是,自家盒子在强制推送停服事件中,没有经过用户同意,原本自行下载的一些视频、应用和照片,都随着停服一起在后台被删除。

“打个比方说,我在手机上下载个不受保护的软件,厂家也不会给我删除;就是苹果的App store

移除软件,不经过同意,也不会后台跑到你手机上把已经下载好的删掉。”这位用户说,他们得到的官方回复是所有软件等待播控平台的审查,等审查通过之后就可以继续安装,“封杀最大的是没法通过第三方软件收看直播内容。”

销售称可以进行破解

“要是你家盒子不能用,可以拿过来,我们免费给你进行软件破解,破解之后就能像之前一样使用。”19日,山大路科技市场一位电视盒子销售者说。至于怎样破解,“有些就是刷机,刷成这次不受控

制的安卓系统。”另一位经营者说。

在采访中一位业内人士表示,一方面刷机本身不合法,另一方面虽然小米回应小米盒子合法合规对于第三方视频软件需求并不高,小米盒子自带的视频已经足够看,但许多内容依然无法提供,而且将来安卓系统会不会被封杀依然未可知;另外如天猫魔盒等一些盒子也公开表示,刷机后无法保证产品享受正常售后服务。

选择有牌照的提供商

“对电视盒子屏蔽81个应用,主要是因为大量APP,频道内容的播出是不受监管的,大量播放境外色情、非法视频影片等。”19日,山东广电网络有限公司相关负责人说,原因之一是要净化娱乐环境的;此外,对知识产权的保护,也是此次封杀事件的原因之一。

“很多电影院还在上映的大片,足不出户就能在家里观看,连电影票钱都省了。但那些花费财心力生产优秀影视作品的电影人、电视剧制作者而言,这种行为无异于盗窃。”一位评论员表示,非法网络电视应用,的确已经成为现实中侵犯知识产权和传播色情作品的重灾区。

“所以我们建议市民要理性消费,在正规渠道选择有牌照的服务商收看电视节目。”上述山东广电网络负责人说,山东有线现在有200余套正规的电视节目内容,此外还有点播应用等APP产品,实现多屏互动等功能。

私装“蹭暖器” 污染整个小区水质

省城200余换热站安装水流止回阀,但仍有市民私装换热器

□记者 于洋

生活日报11月19日讯 一家用户私接劣质“换热器”导致整个小区自来水停用大半天;一家业主马桶不合理使用洁厕块,发生自来水回流,导致蓝色液体流入同楼住户。济南水务相关负责人表示,供暖季来临,该集团已在200余个换热站安装止回阀,供热管道回流污染水质问题已基本解决,但部分小区居民存在私装换热器、不合理使用马桶洁厕块等现象,仍可产生隐患。

“蹭暖”不成反污自来水

前几天发生的停水事件,让航运路酒精厂小区的李先生至今还郁闷不已,小区莫名停了大半天水,后来才知道是有居民家中私装劣质小型换热器导致管道破裂,供热热水进了自来水。“一些居民太不自觉,自己占了便宜,害了大家。”李先生说。

济南水务相关人员介绍,这种小型“换热器”,俗称为“过水热”或“蹭暖器”,安装在供暖管道和自来水管之间,可将冰凉的自来水变成免费热水。

该装置属于违法用品,劣质产品很多。每年采暖季,供热公司都会对供热系统打压试验,压力

均远高于该设备承受能力,很容易致使“蹭暖器”内部管道破裂,高压暖气水进入自来水系统,严重污染饮用水。

记者从济南水务集团获悉,今年以来,居民私装换热设备导致自来水污染现象越发普遍,前几年因此污染水质的现象一年也就一两次,今年已发生四五起。而且水务人员在日常走访巡查中,发现不少私装小型换热器的行为,隐患很大。

据了解,近年来济南水务一直推进小区换热站的止回阀安装工作,截至目前,大部分在水务集团备案的换热站基本不会发生回流事件,但越来越“热”的私装换热器却成为监管盲区,希望市民规范使用供热和供水设施,避免发生问题。

厕所“虹吸”自来水变蓝

据了解,卫生间不规范使用不合格马桶造成洁厕块外溢也是常见用水问题之一。旺苑小区居民王女士近日向本报反映,家中自来水管内流出蓝色不明液体一事。济南水务人员上门检测后发现,水源没有相关情况,可能是同楼其他业主使用洁厕块的马桶水箱出现倒流,污染了供水管道。



马桶清洁块使用不当会导致严重水污染。

记者 于洋 摄

济南市水务集团相关负责人表示,正常情况下,蓝色水不会进入供水管道,但当供水管网水压波动时,水箱中的逆止阀关闭不严,就会使供水管道产生负压。由于虹吸现象,蓝色水就有可能通过马桶水箱内的补水管进入单元的供水管网,致使楼下用户的自来水变蓝。

“只要一栋高层楼中有一户人家放了洁厕块,等自来水再次恢复时,所有楼层自来水都有可能被污染,不过只要多放放水就没问题了”,该负责人表示,“最安全的尽量不用洁厕块,如果用也一定购买合格马桶,合格的马桶一般安装止回阀或有其他措施。”

提前预防 这些问题也危及用水安全

除了上述两种情况可能会导致用水问题外,济南水务集团还梳理出冬季用水中可能会碰到的一些其他问题,市民需及时防范。

●自装燃气采暖锅炉损坏隐患大。由于用户采暖锅炉使用的取暖水在暖气片中循环后,水质变差。一旦设备中的止回阀或混水阀损坏,就会造成自来水污染。

●自来水水温高但无异色。这种情况多出现在使用年代较久的居民小区的楼房,由于楼房暖沟暖气漏水严重,供水管道浸泡在暖气水中,使自来水变热。另一种情况是太阳能、电热水器用户在小区供水管网水压波动等情况下,热水器止回阀关闭不严、失灵或忘记关闭,使供水管道产生负压。由于虹吸现象,热水有可能通过水箱内的补水管进入单元的供水管网。

●使用二次供水设施的用户,因产权单位未按规定定期清刷消毒水池或水箱,造成自来水二次污染。当水源置换时,由于水质与供水管道属性暂时不匹配,造成管道中的锈蚀溶解下来,使得水发黄。

冬季供水期间,一旦自来水水质出现异常,用户应当立即停止使用家用换热设备或关闭供热进户管道上的阀门,同时拨打水务集团客服热线82612319或登录济南水务集团网站、微博、微信反映或举报。 记者 于洋